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Partie A. Analyser des documents a I'aide de ses connaissances. (16 points)
Partie A1- Partie SVT: la reproduction des végétaux (8 points)
A P’aide du document A et de vos connaissances

1°) Construire le graphe traduisant la production de poires en fonction de la distance au milieu
du verger (2 pts)

2°) Dégagez les résultats essentiels et expliquez I’évolution du rendement de la variété Duc de
Bordeaux, puis de la variété Passe-Crassane (2pts)

3°) Décrivez les étapes essentielles de la reproduction sexuée chez les plantes a fleurs (2pts)
4°) Décrivez deux exemples de reproduction asexuée chez les plantes a fleurs. (2pts)

Partie A2- Partie Sciences Physiques: I’astronomie (8 points)

1°) Expliquer de fagon concise pourquoi il y a alternance des journées et des nuits et proposer
une schématisation. (2,5 pts).

2°) Citer deux raisons pour lesquelles il fait plus chaud en été qu’en hiver ? La réponse sera
accompagnée d’un schéma. (2,5 pts)

3°) Définir I’équinoxe de printemps et le solstice d’été et donner une date approchée dans
chaque cas. (1,5 pt)

4°) Le document C représente des photos de la Lune réalisées par un photographe au cours
d’un mois. Dessiner et nommer les quatre phases manquantes. (1,5 pt)

Partie B : Didactique (4 points).

Au cours de la ronde réalisée par Aline et Paul dans le document B

Paul dit : « Dans le cas a, j’observe un croissant a droite et dans le cas b un croissant a
gauche»

Aline lui répond : « moi je vois que la Lune est toujours a moiti¢ éclairée par le Soleil »

1°) Commenter cette discussion entre Aline et Paul, et citer deux obstacles a propos de
I’explication du phénomene des phases de la Lune. (1,5 pts)

2°) Qu’est-ce qu’une modélisation ? Préciser a quel moment elle peut intervenir dans une
démarche d’investigation. (1,5 pts)

3°) Comment peut- on vérifier la durée d’une lunaison avec les éleves? (1 pt)




Annexes
Document A
Huet et Barbier ont étudié¢ le rendement en poires d’un verger dont une partie est occupée par
des Poiriers de la variété « Passe-crassane » et I’autre partie des poiriers de la variété « Duc de
Bordeaux ». Ces deux variétés se rejoignent au milieu du verger comme indiqué sur la figure
ci-dessous. Les nombres 0 ; 7,5 ; 15 ; 30 ; 37,5 métres indiquent que les rangs de poiriers sont
tous les 7 metres et ceux en dessous indiquent la production de poires pour une ligne d’arbres
en kilogrammes.
Le pollen d’une fleur de Poirier ne peut pas féconder les ovules d’'une méme variété. La
passe-Crassane peut dans une certaine mesure fructifier sans fécondation ; alors les fruits
n’ont pas de pépins.

Document B : (source : Sciences expérimentales et Technologie CM1.CM2. Magnard)

Document C : (source : Sciences expérimentales et Technologie CM1.CM2. Magnard)
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Partie A. Analyser des documents a I'aide de ses connaissances. (16 points)
Partie A1- Partie svt : 1a reproduction des végétaux (8 points)
A P’aide du document A et de vos connaissances

1- Construire le graphe traduisant la production de poires en fonction de la distance au milieu
du verger (2 pts)

abscisse : distance au milieu du verger en métre

ordonnées : rendement en poires en kilogramme

Titre

graphe

4 items x 0,5

2- Dégagez les résultats essentiels et expliquez 1’évolution du rendement de la variété Duc de
Bordeaux, puis de la variété Passe-Crassane (2pts)

Rendement Duc de Bordeaux 1pt

A 7 metres du milieu le rendement par ligne est de 2848 et a 35 métres il est 2128 ; une
diminution de 25%. 0,5pt

Cela est du au fait que 1’ovule doit étre pollinisé par le pollen de 1’autre variété. Plus on
s’¢loigne moins de pollen arrive sur les fleurs. 0,5pt

Rendement variété Passe-Crassane. 1 pt

Premiere ligne le rendement est de 2847 ; la ligne a 35 metres a un rendement de 2509. Soit
une diminution de 12%.0,5pt

La diminution est moins forte car cette variété peut s’auto-polliniser.0,5pt

3-Décrivez les étapes essentielles de la reproduction sexuée chez les plantes a fleurs (2pts)
Arrivée de grains de pollen sur le stigmate

Le grain de pollen produit un tube pollinique (qui s’enfonce dans le style)

Le grain de pollen produit 2 gameétes males (2 non exigible)




Un gameéte male fusionne avec le gamete femelle (situé¢ dans I’ovule). Fécondation
La cellule ceuf se divise puis des organes apparaissent. Formation d’un embryon (de la
graine)

L’ovule se transforme en graine

L’ovaire se transforme en fruit.

La reproduction sexuée donne des individus tous différents

8 items X 0,25

4-Décrivez deux exemples de reproduction asexuée chez les plantes a fleurs. (2pts)
1 point par exemple

soit

-Bouture

-Marcottage

-reproduction par tubercule (comme la pomme de terre)

-reproduction par bulbe (tulipe..)

-reproduction par rhizome (fougere...)

Document A

Huet et Barbier ont étudié le rendement en poires d’un verger dont une partie est
occupée par des Poiriers de la variété « Passe-crassane » et I'autre partie des
poiriers de la variété « Duc de Bordeaux ». Ces deux variétés se rejoignent au milieu
du verger comme indiqué sur la figure ci-dessous. Les nombres 0 ;7,5; 15 ; 30 ;
37,5 metres indiquent que les rangs de poiriers sont tous les 7 métres et ceux en
dessous indiquent la production de poires pour une ligne d’arbres en kilogrammes.
Le pollen d’'une fleur de Poirier ne peut pas féconder les ovules d’'une méme variété.
La passe-Crassane peut dans une certaine mesure fructifier sans fécondation ; alors
les fruits n’ont pas de pépins.

Corrigé physique:

Partie A2 :

1°) L’alternance des journées et des nuits peut s’expliquer par le mouvement de rotation de
la Terre autour de I’axe des poles (0,5 pt). La rotation de la Terre s’effectue d’ouest en est
(ou dans le sens inverse des aiguilles d’une montre (0,5 pt) . La partie éclairée par le
Soleil change continuellement (0,5 pt) (Ie Soleil éclaire en permanence la moitié de la
Terre).



Partie éclairée (journée)
0,25pt
Partie non éclairée (nuit) 0,25pt

Schéma : 1 pt
2°) Les deux raisons pour lesquelles il fait plus chaud en été qu’en hiver sont :
- Le Soleil culmine a des hauteurs différentes au cours de I'année. A la méme heure, le Soleil

est plus haut en été qu’en hiver. Un méme faisceau de lumiére provenant du Soleil
chauffera une surface au sol plus petite en été qu’en hiver (0,5 pt).

- Une autre raison est que la durée de la journée est plus longue en été qu’en hiver. Le soleil
chauffe plus longtemps en été qu’en hiver. (0,5 pt)

1,5 pt



Ou

3°) Au solstice d’été (21 juin /22 juin ) ( 0,25 pt ), les rayons sont assez proches de la
verticale du lieu. Les journées sont plus longues que les nuits. ( 0,5)

A léquinoxe de printemps ( 20 mars / 21 mars ) ( 0,25 pt) , les deux hémisphéres sont
éclairés de la méme facon . La durée de la journée est égale a la durée de la nuit ( 0,5 pt)

&)

Vendredi 6 : premier croissant

Mardi 17 : pleine lune

Mercredi 25 : dernier quartier

Vendredi 27 : dernier croissant

1,5 pt (- 025pt par erreur)
Partie B :



1°) Paul décrit une observation vue de la Terre (observateur terrestre) (0,25 pt) et dans ce
cas il observe bien les phases de la Lune.

Aline décrit une observation vue de I’espace (observateur dans I’espace) (0,25 pt).
Obstacles : on essaie de noter cette question avec bienveillance. L’étudiant doit avoir 2
bons éléments de réponses (0,5 pour 1 élément et 0,5 pour le 2°™ élément) pas
nécessairement tout ce qu’il y a ci-dessous. Voici quelques éléments de réponses

- La lune ne tourne pas dans le plan de I’écliptique (elle ne tourne pas dans le méme plan que
les planétes du systéme solaire) ou

- le fait qu'en astronomie les phénoménes sont a trois dimensions, donc qu'il est impossible de
représenter d'une maniére juste par un schéma sur une feuille de papier plane.
Avec une maquette, on peut voir apparaitre le croissant par exemple. Egalement sur certains
schémas, il y a deux ronds de lunes, un qui représente la Lune telle qu'elle est éclairée par le

Soleil, I'autre qui représente la Lune telle qu'on la voit, et le lien entre les deux peut étre
difficile a comprendre pour des enfants, sans une maquette. (0,5 pt).

- La position de I’observateur est essentielle a la compréhension. L.’observateur terrestre peut
observer les phases de la Lune. L’observateur, dans 1’espace, voit toujours la Lune éclairée de
la méme fagon (une moiti¢ de sa surface éclairée par le Soleil). (0,5 pt)

Ou dans sa révolution autour de la Terre, la Lune présente toujours la méme face.
2°) Des ¢léments de réponse concerne la modélisation qui a des définitions diverses en
fonction des contextes et des disciplines :

- remplacer un objet scientifique trop complexe par un objet de substitution plus simple (0,5

er «
€

pt) ou un exemple de modéle est aussi accepté comme réponse c'est quand on réalise une
maquette, avec par exemple une lampe de poche pour le Soleil, un boule de polystyréene
pour la Terre, et une balle de ping-pong pour la Lune.

- pour aider a expliquer un phénomeéne (0,5 pt ) ou permet de tester I'hypothése dans la phase
d'investigation,.

Apres le questionnement et 1’émission d’hypothéses, 1a modélisation permet de résoudre le
probléme pour trancher entre les hypotheses. (0,5 pt).

3°) On peut vérifier la durée d’une lunaison, a partir d’un calendrier, en observant la
périodicité (0,5 pt) de 1a nouvelle Lune sur trois mois environ (0,5 pt) (ou d’autres
phases).

L’observation de la périodicité des phases peut se faire en représentant les phases de la Lune
sur un cahier d’observations, pendant plusieurs mois.
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